



部分大学生喜欢用叫餐软件解决吃饭问题 学校一纸禁令能改变他们的习惯吗



昨天中午,小李全寝室的同学都是通过APP解决午餐的。
图片由受访者提供

□记者 张寅

到了饭点,掏出手机,点开网上订餐平台下单——这几乎已经成了现在大学生日常生活的常态。

正因为这样,宁波一高校的一张“关于停止使用网上订餐平台的通知”,成了上个双休日同学们之间转发最热的一条微信。虽然通知的对象只是校园内各商铺经营业主,但同学们几乎都表达了不满。“这种做法与现在倡导的互联网+精神相悖。”小李同学有些激动地说。

A 通知 校内企业要停止与平台合作

昨天,浙江万里学院的学生向记者出示了学校下发的“关于停止使用网上订餐平台的通知”,下发对象为校园各商铺经营业主,落款部门为学校后勤服务有限公司,日期为5月23日。

通知中写道:近段时间来,有些经营业主使用淘点点、美团、百度外卖等网上订餐平台进行促销销售。网上订餐平台虽然暂时有优惠活动,但学生在使用并熟悉这些平台后,会选择订购校外的快餐,校外的大量外卖快餐通过各种手段进入校园,严重冲击校内餐饮业。校外快餐外卖的食品安全得不到保证,存在较大的食品安全隐患,同时也损害了广大经营业主的利益……各经营业主在本周末做好相关撤除工作,5月24日后一律不得使用淘点点、美团、百度外卖等各类网上订餐平台,停止与平台的合作。本公司将有专人在平台上跟踪调查销量,个别经营业主继续使用网上订餐平台,将根据合同相关条款进行处理,合同到期后不再续签租赁合同,收回经营场所。

这份通知看似规范的只是校内部分接入APP的餐饮企业,但在学生们眼里,这损害到了自己的利益。

B 学生 习惯了以后还真觉得离不开

小李同学给记者算了一笔经济账。从去年开始,他就手机中安装了好几个叫餐APP,通过这些平台,每餐在吃好的前提下,还能节省下几元钱。

“APP叫餐,7元可以吃一荤一素,还能送杯饮料。有时候餐饮企业搞活动,1元钱可以吃到二荤一素加饮料。毛估估,一学期起码可以节省下500元伙食费。”小李说。

读大三的小张同学说,外卖APP不仅在他们学校火,在其他高校也很受同学们欢迎。一开始大家多是冲着便宜去的,每个月的生活费有限,能省点有什么不好呢,习惯了以后还真觉得离不开呢。

小张告诉记者,他们寝室同学的手机里几乎都有3个以上的外卖APP,每次下单前,他们都会比较下哪个商家活动力度大,有时候1元钱就能吃一顿,真的很划算。

几位同学向记者当场演示了外卖APP点餐,过程确实很简单,“找餐厅、点餐、下单”3个简单步骤就能搞定一顿饭。并且,诸如“新用户下单立减10元”、“满10元减3元,满20元减8元”等优惠满天飞。

这些APP上的餐饮企业提供的食品能否保障质量安全?记者打了几个商家的电话,他们表示自己都是有实体门店的,营业执照和卫生许可证等各项证照俱全,“不信可以过来检查”。

C 商家 闷头守着店已经行不太通了

记者根据商家提供的地址,找到了学府一号一家餐馆。老板对记者说,淘点点、美团等外卖确实给他的餐馆带来了不少客流量,客户主要是高教园区的学生。有些时候优惠力度很大,也赚不了多少钱,但是,量上去了,收益也就有了。对自己提供的食品质量问题,他说,这个可以完全放心,平台都是有监管的,如果评分低,那就很难再接单了。

那么,收到这份通知的校园餐饮商家想法如何呢?

接入了APP的商家认为,互联网+外卖

是一种新事物,这种趋势其实是挡不住的,他们不接入,校外的餐饮店就把触角伸进来了。面对市场竞争,他们也不得不做出改变。实践证明,餐饮店接入外卖APP,受到了学生的欢迎,每天的营业额也都增加了。

而没有接入APP的,则对通知持欢迎态度,觉得校方是在营造一个公平的竞争环境,对校园这样的特殊区域进行保护。不过,他们也感觉到在现在的环境下,“闷头守着自己的店已经行不太通了。”校园里面的管起来了,但校外的那些店怎么办?

D 学校 在校内形成公平竞争环境

针对部分学生不理解学校后勤部门下发的这份通知,万里学院后勤服务有限公司的一位张老师解释说,他们也理解学生的想法,一些外卖商家为了吸引学生订餐,推出了比较大的优惠力度,给学生们节省了些伙食费。但是,这些外卖APP的餐饮企业是否具有相关资质,是否能保证食品安全?

他说,作为学校就必须要考虑,一旦有学生吃了校外的外卖食品,出现身体不适,学校很难为学生保障利益,而校园内的餐饮企业都是具备相关资质的正规商家,学校对他们有严格的监管措施。即使出现问题,学校也能追究,保障学生利益。

校外有食品质量安全的担忧,为何把校内正规餐饮企业也整顿了?张老师说,这也是无奈之举,一些学生习惯了使用APP叫外卖,冲击到了校内未接入APP的餐饮企业。而他们无权干涉校外商家通过互联网+的形式把触角伸入校园,只能希望通过此举在校内形成一个相对公平的竞争环境。

张老师表示,如果任由现在这种情况持续下去,势必造成今后校园内的正规餐饮企业减少,学生不得不依赖更多的外卖。那么,校园餐饮安全保障就要打上一个问号了。

E 专家

这种趋势其实是挡不住的

对于万里学院的做法,宁波某高校一位不愿透露姓名的社会学老师认为,这种做法很难起到正面的效果,可能还会伤害到校内餐饮企业,让校外企业吞食更多的校园餐饮市场。

“目前,互联网+是时代的一种潮流趋势,不仅商家看到了经济效益,消费者通过互联网+也享受了市场竞争带给他们的实惠。现在的大学生都是互联网的一代,他们的生活已经离不开互联网,指望一禁了之,不仅禁不了,反而会产生负面的效果。”这位老师说,“互联网+的年代,学校也很难再像过去一样可以把校园划为特殊区域,保护自己的‘一亩三分地’。只有改变自己,提高服务,让利学生,这样才可以在竞争中生存下来。”这位老师说,学校的抓手应该以引导为主,提高校园餐饮企业竞争力。

